

# 「35+顛覆政權案」宣判：正義的判刑大快人心！

正義的判刑終於到來！作惡的罪犯難逃法網！昨日，在香港西九龍裁判法院，法庭以「串謀顛覆國家政權罪」裁決戴耀廷等45人罪名成立。戴耀廷判囚10年、區諾軒判囚6年9個月、趙家賢判囚7年、鍾錦麟判囚6年1個月，其餘41名被告判囚4年2個月至7年9個月。

昨日，行政長官李家超表示：「本案說明，任何人顛覆國家政權、危害國家安全，最終都會被依法懲治，絕不姑息。香港是法治的地方，有法必依，違法必究，沒有任何人可凌駕於法律之上。」

駐港國家安全公署發言人昨日發表談話表示，堅定支持香港特區司法機關依法對「串謀顛覆國家政權案」罪成被告作出判刑，對戴耀廷等人串謀實施危害國家安全的活動予以嚴懲。判刑結果彰顯國安法法治權威，捍衛香港法治精神。

特區政府保安局局長鄧炳強昨日下午在會見傳媒時表示，判刑反映案件嚴重性，當局將詳細研究個別刑罰判詞，考慮是否上訴。絕不姑息任何危害國家安全，包括顛覆國家政權的行為。

戴耀廷等人在2020年推出「初選」計劃，意圖以非法手段拿下立法會「35+」議席，控制立法會，並對特區政府提交的法案實行無差別否決，以癱瘓特區政府，在2020年7月1日香港國安法生效後，仍繼續瘋狂實施這一計劃。

本人曾在《大公報》撰寫刊登多篇文章，痛斥戴耀廷等人的違法行為。比如，2020年7月14日刊發《「初選」涉嫌違法，必須依法追究》、7月29日刊發《革除戴耀廷教職，港大終於邁出正確一步》、2021年1月7日刊發《從警方拘捕53名攪炒者看國安法的剛性原則》。

如今，看到「35+顛覆國家政權案」宣判，一眾亂港分子獲刑，禁不住拍手叫好！法庭判刑維護了法治權威，彰顯了正義力量，回應了社會期待，體現了違法必究的原則，痛快淋漓，大快人心！

案」宣判，一眾亂港分子獲刑，禁不住拍手叫好！法庭判刑維護了法治權威，彰顯了正義力量，回應了社會期待，體現了違法必究的原則，痛快淋漓，大快人心！

## 裁決明確了「顛覆政權」的性質

戴耀廷、楊岳橋作為此案件中的首要分子，具有法律背景，卻知法犯法，以「民主、人權」包裝自己的「初選」計劃。法庭做出的嚴正裁決，證明所謂「初選」完全違法。

香港國安法第二十二條規定「任何人組織、策劃、實施或者參與實施推翻中華人民共和國中央政權機關或者香港特區政權機關；嚴重干擾、阻撓、破壞中華人民共和國中央政權機關或者香港特區政權機關依法履行職能，即屬犯罪。」

戴耀廷策劃的「初選」計劃是其「攪炒十步曲」當中的重要一步。從目的看，「初選」的意圖就是癱瘓政府。戴耀廷提出無差別否決財政預算案以癱瘓議會，違反基本法第73條，濫用立法會職權，足以構成「非法手段」。從操作上看，「初選」公然破壞選舉規則，選舉會制定的選舉規則具有法律效力，選舉規則訂明立法會選舉提名日為7月18日，戴耀廷等人鼓動不明情況的市民於7月11日和12日提前投票。以上兩點，都違反國安法22條當中的「嚴重干擾、阻撓、破壞香港特區政權機關依法履行職能」。

有人曾認為，立法會議員的職責是監督政府，「35+顛覆案」中的被告當中有立法會議員，有權監督政府。法庭的裁決清晰地告訴人們：「初選」的性質不是「監督政府」「批評政府」「向政府提出不同意見」，而是「以非法手段顛覆政權」。手段屬「非法」，性質



點擊香江 屠海鳴

屬「顛覆」！

該案審理過程中揭示的大量事實、證據和判詞充分說明，涉案被告策劃實施所謂的「初選」，實質上是一場有組織、有預謀、有綱領且具規模性的奪權行動，是十分嚴重的危害國家安全犯罪行為。

## 裁決彰顯了司法公義

法庭判詞指出了戴耀廷、區諾軒、趙家賢、鍾錦麟為首要分子，吳政亨等人為「積極參與者」；法庭拒納「謀劃必然失敗」求情，指接納求情對法律無知；法庭同時指出，香港國安法生效前行為不計算在判刑，但作為參考；量刑考慮謀劃性質非暴力。

戴耀廷、區諾軒、趙家賢量刑起點為15年，鍾錦麟量刑起點為12年；戴耀廷因及早認罪，判囚10年；區諾軒、趙家賢認罪，並協助在審訊中作證，判囚6年9個月至7年。

「35+顛覆政權案」是香港首宗涉及顛覆政權的案件，也是香港國安法生效以來最大的國安案件，這個案件的判例具有示範性。法庭裁決釐清了以下幾個關鍵問題：

一是法庭判刑有主次之分，首要分子在案件中起主要作用，依法重判，「積極參加的」和「其他參加的」依據犯罪危害程度不同依法量刑；二是以「失敗」為由請求減刑十分荒謬，必須駁回，因為，計劃失敗並非案犯本意，而是客觀條件不允許其成功；三是量刑

時間點清晰，是2020年7月1日香港國安法生效後發生的違法行為；四是量刑時考慮到暴力和非暴力的區別；五是量刑考慮到認罪表現。

以上五點釐清了一些人的錯誤認知。比如，曾有人認為，反對派將遭遇「秋後算賬」，國安法生效前的行為也會被納入「舊賬」。事實上，法庭在裁決時，以是否簽署《墨落無悔》為主要證據，這足以證明其是否在國安法生效後繼續實施「初選」計劃。又比如，曾有人認為，暴力推翻政權屬於「顛覆政權」，非暴力行為屬於「民主」範疇。法庭的判詞清晰地告訴人們，這樣認識是錯誤的！以非法手段顛覆政權，暴力行為和非暴力行為都屬於違法，只是在量刑上有區別。

## 裁決捍衛了法治精神

法庭的嚴正裁決，捍衛了香港的法治精神，再次體現了香港特區維護國家安全的堅定意志和決心。

其一，憲法、基本法和國安法構成的憲制秩序不容挑戰。憲法為香港特區頒發了「出世紙」；基本法確立了「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的原則，明確了「三權分置、行政主導、司法獨立，行政長官代表特區向中央負責」的政治制度，並訂明了諸多具體的辦法；香港國安法訂明了維護國家安全的要求。三部法律共同構成了香港的憲制基礎，為「一國兩制」保駕護航，由此構成的憲制秩序堅如磐石，不容挑戰！

其二，任何人沒有違法的特權。「35+顛覆政權案」的案犯中的戴耀廷、楊岳橋曾是法律界專業人士，毛孟靜等人曾是立法會議員，但這些人卻公然拋棄和支持「違法違義」的理念，公然煽動年輕人去違法，自己也以身試

法。香港是一個法治社會，任何人沒有違法的特權。法律界人士、立法會議員更應在法律允許的範圍內行事，一旦觸犯法律紅線，必須受到法律制裁，這正是香港法治精神的核心。

其三，任何外國勢力無權干涉香港司法獨立。筆者於2021年1月7日《大公報》上刊登的《從警方拘捕53名攪炒者看國安法的剛性原則》一文中曾經指出：「組織策劃者的違法行為與民主無關。戴耀廷等人一定會辯稱，自己被捕是因為長期以來為港人『爭民主、爭人權』所致，是『政治迫害』，肆意抹黑警方。這是故意混淆視聽、博取同情。」事實上，案件審理以來，一直遭到美西方反華勢力的不斷干預施壓，企圖逼迫法庭「放生」所有被告。但法庭沒有屈服各種外來壓力，以大量有力的證據揭露了「初選」的違法本質。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦副主任、國務院港澳辦主任夏寶龍在香港特別行政區2024年「全民國家安全教育日」開幕典禮上的致辭中，曾經語重心長地指出：「國安才能港安，國安才能家安。2019年『修例風波』給香港帶來的毀壞，是我們心中的痛，永遠不會忘記。」夏主任的話提示我們，必須時刻警惕危害國家安全風險突如其來，不能好了傷口便忘了痛，更不可容許傷口再被挖開，讓香港再受難忘的痛。

法律的價值在於實踐。法庭對「35+顛覆政權案」案犯的嚴正裁決，給香港社會注入巨大信心，依法維護國安港安，才能推進「一國兩制」行穩致遠，才能讓「東方之珠」更加璀璨！

（本文作者為全國政協港澳僑務委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

# 明年上半年93項盛事 料帶來33億消費額

香港享有「亞洲盛事之都」美譽，政府昨日公布，本港2025年上半年將舉辦逾93項盛事，「文化藝術及創意」佔近三分之一，包括畢加索作品展；明年首季開幕的啟德體育園將迎來四項盛事，重頭戲包括英國樂隊Coldplay演唱會。政府預料，明年上半年盛事可吸引84萬人次旅客，按年增長逾五成，料可為香港帶來33億元消費額、18億元經濟增加值，按年分別增加近四成和三成。

有旅遊業界人士認為，推動更多具創意盛事，可為旅客帶來新鮮感，明年航運力恢復至疫情前水平，吸引來港過夜留宿，從而提高消費力，帶來更大的經濟效益。

大公報記者 賴振雄

財政司副司長黃偉倫昨日表示，政府會繼續主動出擊，盛事項目內容重「質」亦重「量」，涵蓋藝術創意、節日慶典、匯演及嘉年華、體育賽事、國際會議展覽等。

## 下月香港站捉Pokémon

93項盛事中，「文化藝術及創意」佔30項，「會議展覽」有26項，「體育盛事」15項，「節日慶典匯演及嘉年華」12項，「金融經濟及創科」相關盛事10項，當中14項屬跨年度盛事。

啟德體育園明年舉辦四項盛事，包括香港首次舉辦的IBF保齡球世界盃、世界殘疾人保齡球錦標賽，3月舉行香港國際七人欖球賽，4月舉辦Coldplay演唱會。亞洲金融論壇將於明年1月舉行，香港國際創科展將於明年4月展開，作為國際創科營商周的重點活動。

創意項目方面，下月7至8日率先舉辦的「比卡超捉精靈香港站活動」(Pokémon GO City Safari: Hong Kong)，精靈訓練員在香港展開冒險，沿六條路線在不同區域捕捉香港特別版精靈。主辦單位預計吸引1萬名旅客和市民參與，香港旅遊發展局將會全面支援，協助宣傳推廣，讓訓練員走訪各區欣賞美景。

此外，明年3月在西九文化區M+博物館舉行、為期四個月「畢加索：與亞洲對話」，展



2025年上半年香港盛事（部分）

日期	活動	地點	詳情
1月1日	香港跨年倒數	維港兩岸	除夕至元旦跨年活動，煙花煙火音樂匯演，市民和遊客一同迎接新年
1月5至14日	IBF保齡球世界盃	啟德體育園、伊利沙伯體育館	世界級賽事，香港首次舉辦
1月13至14日	亞洲金融論壇	會展中心	匯聚數以千計各地政府高層官員、業界精英和商界領袖，就經濟和金融議題交換意見
1月29日	新春國際匯演之夜	尖沙咀	年初一晚晚上在香港文化中心及尖沙咀一帶，舉辦的花車巡遊活動
1月30日	農曆新年煙花匯演	維港上空	年初二舉行，慶祝新春佳節
2月9日	渣打香港馬拉松2025	覆蓋港島、九龍和新界公路	年度盛事，不同項目共約74000個參賽名額
3月2至17日	2025鴨洲洲洪聖傳統文化節	鴨洲洲	放水燈、龍舟拜廟、賀誕巡遊、賀誕神功戲及國際獅王邀請賽等
3月15日至7月13日	畢加索：與亞洲對話	M+博物館	巴黎國立畢加索藝術館收藏的傑作，10年來首個在香港舉辦的大型畢加索作品展  ►畢加索1931年作品《海邊的人像》。
3月28日	世界合一論壇	待定	會議獲得世界經濟論壇領袖的支持，匯聚逾500位世界有名的先行者，引領可持續發展
3月28至30日	香港國際七人欖球賽2025	啟德體育園	賽事吸引世界上最優秀的欖球運動員和來自全球各地的球迷
4月9、11及12日	Coldplay演唱會	啟德體育園	人氣英國搖滾樂隊Coldplay時隔15年重臨香港演出 
5月	法國五月藝術節	待定	以一連串藝文活動如舞蹈、戲劇、音樂及藝術展覽等，推動中法文化交流
6月	世界女排聯賽香港	香港體育館	國際排球總會年度舉辦的大型國際賽事，共16支隊伍參賽，比賽結果將影響隊伍世界排名

資料來源：香港特區政府



▲林世雄昨日出席香港海運周2024的「新紅專」輪訪港活動啟動禮。

【大公報訊】記者秦英偉報道：全球第一艘智慧研究與實訓兩用船、大連海事大學的「新紅專」輪訪港，今日（20日）起一連五日停泊在海運碼頭，免費開放予公眾參觀，所有預約時段已滿額。

## 展示自駕設備教學設施等

「新紅專」輪訪港是本港慶祝國慶75周年的活動之一，預計有2000人上船參觀，開放期間會有專人講解，亦會展示船上的自動駕駛設備、能源管理系統及教學設施。

運輸及物流局局長林世雄昨日出席香港海運周2024「新紅專」輪訪港活動啟動禮，他致辭時表示，推動航運智慧化是全球大勢所趨，「新紅專」為全球首艘科研實訓兩用船，具遠程遙控、自主航行等功能，智慧化程度屬全球領先水準，標誌中國船舶技術重大突破，今次能有機會開放予公眾參觀，突顯國家對香港關愛。

林世雄又表示，「新紅專」訪港增加市民對智慧船舶和海事人才發展了解，激發年輕人對智能化和綠色航運的關注和興趣；讓香港與內地航運技術專家交流，加強兩地航運領域的互補合作，有助鞏固香港國際航運中心地位。

在教學實訓方面，「新紅專」輪通過數字孿生技術，實現了虛擬數字環境與實體船舶系統的融合。這種沉浸式的教學訓練模式，為學生提供了更接近平時的實際操作環境，大大提升了實訓效果。這艘船的核心系統百分之百由中國自主研發，其智慧化程度在全球範圍內都屬於領先水準，標誌着中國船舶技術上的重大突破，更是智能航運未來的前瞻。

「新紅專」輪由中國船舶集團旗下的上船院研發設計，今年7月交付使用，船長約70米，寬近11米，核心系統全部為中國設計製造，排水量不足1500噸，但有逾1.5萬個檢測控制點，是普通船的約30倍，並配置船舶感知系統、決策系統、控制系統等，可實現船舶開關水域自主避碰、自動靠離泊等功能。目前配置15名船員、5名科研人員及30名學生。